

# 微光成炬 美德成风

## ——安徽合肥市打造“好人之城”

◎ 王骏超

2008年10月，中央文明办启动“我推荐我评议身边好人”活动，定期推评“中国好人榜”，一场“人人争当身边好人”的“马拉松”拉开序幕。

2024年1月31日，随着安徽省巢湖市烔炀镇中李村儿童学校和老年学校校长梁邦定当选2023年第四季度“中国好人”，合肥市上榜“中国好人”人数达200人，位居省会城市前列。

一个好人就是一个榜样，他们或见义勇为，或孝老爱亲，或敬业奉献，或诚实守信……不断涌现的凡人善举，一次次登上“热搜”的暖心故事，成为合肥“好人之城”的最美诠释。

### 好人就在身边

在巢湖岸边一个不起眼的村落，住着这样一位老人：他挚爱教育，拄拐40多年，坚守三尺讲台。退休后，主动请缨担任当地儿童学校和老年学校的负责人。凭借顽强的毅力，克服病魔的侵袭和身体的不便，数十年如一日地向农村“一老一小”进行理论宣讲、帮扶助教等，传播无私助人的正能量。

他就是合肥第200位“中国好人”梁邦定。20世纪70年代，巢湖市烔炀镇中李小学急缺老师，梁邦定应招人校从事教育事业。在接触了教学岗位后，梁邦定深深爱上了这份职业。

1979年，因为一场意外，梁邦定的左腿患上皮肤癌，最终截肢。自此，他拄上了双拐。即便生活不便，他从未曾放弃，在中李小学三尺讲台教书育人30多年。

三十年如白驹过隙。梁邦定回忆，2009年退休后，他本可以与老伴过上悠闲的日子，当看到村里不少孩子在节假日无所事事，特别是一些家长在外务工的孩子无人照看、疏于管教，心里特别着急。

2014年5月，中李村儿童学校挂牌成立，梁邦定义务担任校长。同年9月，中李村老年学校在南湖方村文化广场挂牌成立，梁邦定又一次站出来，主动提出担任负责人。

10年来，为了“一老一小”两所学校能够正常运转，梁邦定一心扑在教育上，村中的“一老一小”就是他的“精神家园”，为农村儿童的健康成长以及老年人的幸福晚年劳心费力。

伟大出自平凡，平凡造就伟大。实际上，很多中国好人都是身边的普通人，他们带着最朴素的出发点，用实际行动诠释，平凡的

人可以书写不平凡的人生，普通的工作可以创造不普通的成就。

2023年5月5日，在徐州出差的尹向阳、蔡文俊跳入水中，以身破窗，不顾伤痛，成功救出3名落水者，获评2023年第二季度“中国好人”；2022年8月26日，巢湖市柘皋镇星火村翟二份村村民翟大胜发现3名儿童在水中挣扎呼救，立刻跳入水中，将孩子们一一救起，避免了一场悲剧，获评2023年第三季度“中国好人”。

数据显示，截至目前，合肥先后涌现200名“中国好人”，221名“安徽好人”，14人获评全国道德模范，60人获评全省道德模范。

### 坚定做个好人

为什么能够成为“中国好人”？这一朴素的追问，可以从凡人善举中找到最美解答。

——“因为一个人的力量是有限的，大家的爱心汇聚在一起，点点星光就能照亮夜空。”“中国好人”王萍萍说。

2022年8月18日上午9时，王萍萍再一次来到中国科大附一院献血点，挽起衣袖，握紧拳头，捐献出1个单位的血小板。从2001年7月10日开始，来自合肥市瑶海区的王萍萍21年间已经无偿献血143次。

——“宁愿一人脏，换来万人活。我的想法很简单，就是真心热爱自己的岗位，把本职工作当成自己的事业去经营。”“中国好人”张凤彪说。

作为瑶海区公厕清掏的“活地图”，哪条街巷有多少化粪池、窨井，以及下水道是什么走向，他都一清二楚。多年来，张凤彪不惧脏累，默默坚守在清掏化粪池和疏通下水道岗位上，为市民营造舒适整洁的卫生环境。

——“能够为社会作贡献，这样的人生才有意义。我们赶上了好时代，更要无愧于这个时代。”“中国好人”黄先明、葛惠珍夫妇说。

2023年12月20日下午，87岁的黄先明、葛惠珍夫妇在合肥市蜀山区井岗镇金湖社区工作人员的陪同下，前往安徽省红十字会，为甘肃地震灾区捐赠善款1万元。夫妻俩一生勤俭节约，连续38年捐资助学，帮助了百余名困难学子，累计捐资近百万元。

还有一些人，虽然已经离开我们，其精神一直铭记于人们心中。

2018年10月23日，张雪松在实施抓捕任务过程中，突遭在逃人员顽强抵抗、持刀袭击。他只身与歹徒搏斗，不幸被歹徒刺中身体，最后壮烈牺牲。2019年2月，张雪松获评“中国好人”。

2020年7月，庐江遭遇百年一遇的洪水灾害。庐江县同大镇连河村党委副书记王松像高速运转的陀螺一样，在抗洪前线奋力营救群众，却不幸卷入激流中失联。2020年11月，王松获评“中国好人”。

一人兴善，万人可激。每一位“中国好人”的背后，都有一段感人的故事，散发着人性的光辉，丰富着时代的内涵。

### 好人越来越多

好人群体越来越大，成为合肥高质量发展的核动力。

为了让更多好人从幕后走到台前，合肥把发掘推荐道德模范、身边好人，作为精神文明建设重点项目来抓，持之以恒开展“我推荐、我评议身边好人”等活动。

围绕培育和践行社会主义核心价值观，合肥深入推进社会主义核心价值观进机关、进学校、进农村等，创作主题歌曲、主题节目，举办歌咏比赛、文艺活动，着力推动市民修身和城市提品同行，让社会主义核心价值观内化于心、外化于行。

“美德不仅是品质，更是实践。建设好人之城，不仅是引发一种内化于心的感召力，更要形成外化于行的行动力。”市文明办相关负责人表示。

礼遇好人是“好人之城”的一贯作风。

去年9月，一节印满道德模范、身边好人海报的车厢出现在合肥轨道交通3号线的列车上。这是合肥首次专设好人、模范主题的地铁专列，让好人精神感染更多人。

2022年4月，合肥市文明办联合八部门印发《关于进一步做好道德模范、身边好人和最美志愿者礼遇关爱工作的通知》，为历届市级及以上道德模范、提名奖获得者，身边好人和最美志愿者等集中办理“礼遇关爱卡”，持卡者可享受免费体检、免费乘坐公交地铁、免费游览景区景点、免费观看文艺演出等礼遇。

不仅如此，合肥还陆续开展道德模范身边好人座谈会、宣讲会，为好人、模范拍摄系列公益短视频等活动，时时刻刻发扬好人、模范精神，落实向上向善的公民道德建设。

## 文明风景线

### 广西南宁市：文明旅游成假期新风尚

本报讯(莫岚远)新春佳节，广西壮族自治区南宁市各大景区、公园和文化场馆主题活动精彩纷呈，市民游客纷至沓来。游客的一言一行不仅体现个人文明素养，更彰显一座城市的文明程度。笔者走访发现，文明旅游已成为假期新风尚，市民游客在欣赏美景、享受欢乐的同时，也在积极践行文明。

作为南宁的热门景区，青秀山风景区在春节期间热度不减。2月17日，笔者看到不少市民游客与家人朋友前来游玩。在工作人员的引导下，大家自觉排队购票、检票，秩序井然，孩子们在家长的带领下有序排队合影。

在邕江两岸的江滨公园，文明提示

标语随处可见。笔者看到，不少市民游客在江边郊游、野餐，大家都自觉分类投放垃圾，小游客李雅玲和大人一起清理了垃圾。“吃完东西要把垃圾清理干净，并投放到垃圾桶，这样才能保护好环境。”李雅玲说。

假期临近尾声，邕州古城·三街两巷历史文化街区依然人气旺盛，不少游客或携家带口，或与好友结伴，前来体验南宁城隍庙会。街区内秩序良好，游客们拍照留念，自觉遵守规定。游客林女士说：“在‘三街两巷’热闹的年味中感受到了南宁的热情，我们会以身作则，教导孩子文明出游、爱护环境、有序游玩，共同营造文明和谐的出游环境。”

### 福建厦门市：文明出游守护春色满园

◎ 黄怀

春节假期，不少市民游客选择来到风光旖旎的福建省厦门市园博苑游玩。笔者看到，大部分游客乘坐地铁等公共交通绿色出行，不少游客游园提前预约、错峰出行，让自己的行程更加从容。

厦门园博苑以广阔的杏林湾水域为背景，自然形成多岛结构、众星拱月的“园在水上、水在园中”景观，是一个集园林艺术、文化展览、休闲旅游为一体的综合性公园。这里有众多不同风格的园林景点，全方位展示了博大精深的中国传统园林艺术和丰富多彩的国际园林风格。

走进园博苑大门，沿着园博大道前行，道路两旁的行道树上挂满了一串串红灯笼，喜气洋洋，洋溢着浓浓的年味。不少游客兴致勃勃地在大红灯笼下拍照合影。

在景区内，游客可以步行或乘坐观光小火车游览各个景点。同时，景区还提供自行车租赁服务，方便游客在景区内自由穿梭。笔者看到，在观光小火车车站，游客有序排队候车乘车，在游玩过程中保持安静，遵守景区规定和提示。

在园博苑的水系边，高大的落羽杉在水面上倒映出多彩的光影。落羽杉红叶翩翩，如红霞，美不胜收；波光粼粼的湖面上，几只白天鹅悠闲地游来游去，吸引游客纷纷打卡。

园博苑内五颜六色的鲜花竞相开放，一簇簇、一丛丛，争奇斗艳，彰显出

盎然生机，为游园的人们带来美的享受。来踏青赏花的市民游客络绎不绝，他们或三三两两坐在凉亭下休憩，欣赏着繁花似锦的美景；或带着孩子在园内玩耍，沐浴着暖阳，享受温馨的亲子时光；或拿着手机在树下花间驻足拍照，记录下美丽的画面。大家拍照时谦让有序，爱惜草木，注意与花儿保持一定距离，不踏踩草坪，不攀枝折花，不采摘花、果，做文明赏花人，共同维护花开满园的美好景象。人与自然和谐共融，构成一幅温馨的画卷。

在园博苑除了欣赏优美风景，游客还可以品尝各种美食和饮料。园博苑园区内设有多个餐饮服务点，提供烤肠、关东煮、汉堡等简餐、小吃美食，还有果汁、冰糖葫芦、冰激凌等，现代风格的餐车造型，也能满足游客拍照打卡的需求。笔者看到，游客自觉排队就餐，大家用餐过程中保持安静，不抽烟、不大声喧哗，尽量避免打扰他人，注意将食品包装袋等垃圾放到垃圾桶内，做到垃圾不落地，保持公园环境干净整洁。

景区是展示城市文明形象的重要窗口。笔者在园博苑见到一位工作人员正在为花儿浇水，她告诉笔者，大多数市民游客都能文明游园，这是市民游客文明素质的表现，也展现了厦门人文环境和美好。“相信在市民游客的共同努力下，我们的城市将变得更加美好、更加宜居。”

### 春节期间，江苏徐州市共享电动车骑行人次达41万 绿色骑行成风尚

◎ 陆铭

据统计，2月10日至2月16日，江苏省徐州市共享电动车骑行人次达41万，其中大年初五单日骑行人次为5.5万，突破历史峰值。

春节期间，徐州市共享电动自行车骑行订单呈多点开花态势，老城区主要集中苏宁广场、户部山、回龙窝、富国街与金地商都，风景区则集中在云龙山、云龙湖及宝莲寺。其中，苏宁广场商圈区域与回龙窝商圈区域订单分别占总订单数的11.2%与12.7%。

“2月10日至2月16日，哈啰共享电动自行车总骑行人次为26.03万，新增外地游客用户3.53万人。初一至初七骑行人次呈阶梯式增长，其中大年初五单日骑行人次为5.5万，为本次春节假期最高峰。相较于去年春节，订单涨幅为349%。”哈啰共享电动自行车徐州区域有关负责人介绍，“春节期间，我们管理人员全员在岗，所有经理、主管及片区组长春节期间不休息，负责春节期间安全运维指挥及突发性事件防控和调

度；启动机动人员，确保路面运维机制正常响应，节日期间实行24小时工作制；市中心及核心商圈实行‘5分钟内到场，30分钟内处理完毕’的‘0530’运维模式，确保车辆运行良好。”

青桔共享电动自行车徐州区域有关负责人表示，滴滴青桔数据显示，春节假期中有大约15万人次选择青桔共享电动自行车出行，徐州市青桔共享电动自行车骑行量前三个点位分别为云龙湖景区、苏宁广场、徐州火车站。

“受春节探亲旅游影响，徐州异地骑行用户增长明显。相比工作日期间，假期中非本地用户骑行量增长25%。值得注意的是，春节期间徐州新增用户近3万人，表明绿色骑行渐成风尚，低碳出行成为更多人的首选。”该负责人表示，为确保假期期间路面车辆安全有序，滴滴青桔成立假期保障专班，在节前对全部车辆开展安全维保。在部分骑行需求较大点位设立机动调度车辆，及时调运溢出车辆，确保群众用车。

### 四川乐山市沙湾区表彰第九届“感动沙湾人和事”

本报讯(刘佩佳)近日，四川省乐山市沙湾区“践行十爱·德耀嘉州——第九届感动沙湾人和事”颁奖仪式举行，沙湾区干部群众和社会各界人士代表共聚一堂，致敬身边的先进典型，感受平凡中的伟大精神。

为进一步培育和践行社会主义核心价值观，用身边人讲好身边事，用身边事激励身边人，弘扬主旋律，传递正能量，2023年10月，沙湾区启动“践行十爱·德耀嘉州——第九届感动沙湾人和事”推荐评选活动。经过基层推荐、层层选拔、专题评审和社会公示，最终评选出10名“感动沙湾”人物，进一步引导全区广大干部群众持续践行“十爱”，自觉做崇德向善的践行者、文明风尚的引领者、美好时代的奋斗者。

颁奖仪式分为“龙腾欢歌迎新春”“沐若故里谱新篇”“奋进沙湾创辉煌”三个篇章，通过诗乐舞、干部风采展示、音乐剧片段等形式，向感动沙湾获奖人物致敬。颁奖仪式上，通过播放故事短片、现场采访等方式，生动展示了10名“感动沙湾”人物的感

人事迹。他们分别是身残志坚向阳而生的“无臂冠军”段建强、潜心科学育人数十年的教师赵玉富、群众“逢叫必到、有难必帮”的村干部张德全、在市场经济活动中当表率作示范的党员左斌、巾帼不让须眉的“焊接大师”胡敏、一次次“逆行”出征抗疫一线的护士赵玉梅、孜孜不倦为抗战老兵千里寻亲的税务干部谢家俊、十年如一日照顾公婆的好儿媳赵冬秀、带领村民致富的“抗癌英雄”夏俊华、以满腔热血守护万家灯火的民警喻明。

一个个感人的故事、一张张平凡美丽的笑脸、一颗颗朴实真诚的心灵……感动的力量一次又一次地融化在在场所有人，现场不时爆发出雷鸣般的掌声。

“他们是一群很平凡的人，但都在自己平凡的岗位上作出了不平凡的事迹，我应该向他们学习！”观众余浩深有感触地说，作为一名基层干部，今后会向榜样们学习，做好自己的本职工作，尽心尽力为群众服务，为社区未来发展贡献自己的力量。



为加强节后道路交通安全管理工作，2月19日，贵州省黔东南苗族侗族自治州麻江县公安局交警大队开展节后交通安全宣传活动，通过摆放展板、发放交通安全宣传资料、现场解答等形式，向过往群众宣传交通安全法律法规知识。图为交警向群众讲解节后出行安全相关知识。唐光新 张荣 摄

## 柔性引导绘就文明旅游好风景

◎ 付彪

“阁下，此乃皇家园林，圣上礼贤下士，请您文明旅游。”春节期间，西安华清宫景区人流如织。看到游客有不文明行为时，景区工作人员扮演的“女官”便会及时上前劝导。“看到英姿飒爽的‘女官’迎面走来，我仿佛一秒穿越回大唐。景区将盛唐礼仪文化与文明旅游劝导相结合，很有创意，彰显了古都气质。”广州游客陈希连连点赞，认为此举不仅加深了游客对文明旅游的认识，还让文明引导变得有趣。

“女官”原指管理后宫中一应事务的高级宫女。华清宫景区是首批国家级文明旅游示范单位，是中华优秀传统文化的践行者、传播者。这个春节，景区游客服务中心推出“女官寻贤”项目，即组织工作人员扮演“女官”和“龙护卫”，在景区内巡游，在形式上让人耳目一新，也在内容上给予游客沉浸式的旅游体验。这种带有情景互动意味的柔性引导方式，不仅能让游客的心情更放

松、更平和，还可以给游客带来一些新鲜感和乐趣，游客自然更容易理解、接受、服从文明劝诫。

《“十四五”旅游业发展规划》就推进文明旅游作出部署，提出“整治旅游中的顽疾陋习，树立文明、健康、绿色旅游新风尚”“通过网络平台、讲解员、志愿者等多渠道进行文明提示，重点加强对散客、自驾游游客等的安全文明引导”“推进《文明旅游示范单位要求与评价》等标准实施”等诸多举措。“女官”和“龙护卫”当文明劝导员，让游客在遵守规范、维护秩序的行为中获得心理满足和愉悦，其效果远比单一的惩罚手段要好得多。

绘就文明旅游好风景，呼唤更多的柔性引导。当然，这种柔性引导不是把法律法规和规章制度排除在外，而是在这些规则的基础上，遵循“以人为本”的思想，以精神文明建设为导向，注重平等和尊重，通过“花式”引导，让游客积极主动地遵守旅游规则。